
 

 

Verbale assemblea dei soci 

Federviti del Luganese 

28 marzo 2025, Bioggio 

 
 
 
 

 
Lista presenze 
 
Partecipanti Ruolo Presenza 
Luciano LURATI Presidente Presente 

Edmondo BENTELE  Presente 

Clayton ANDREOLI  Assente 

Sabrina PIAZZA  Presente 

Giordano PIAZZA  Presente 

Maura LONDINO-CALANCHINI segretaria Presente 

Soci presenti: 48 
Invitati: 1  

Ordine del giorno 

1. Saluto del presidente 

2. Nomina di due scrutatori 

3. Presentazione nuova segretaria Maura Londino-Calanchini 

4. Approvazione verbale dell’assemblea generale 2024 

5. Relazione del presidente 

6. Relazione cassiere consuntivo 2024 

7. Relazione revisori dei conti e approvazione 

8. Nomina di un revisore supplente 

9. Nomina (10 soci) dei delegati per l’assemblea cantonale, Maroggia 5 aprile 2025 

10. Eventuali 

1.  Saluto del presidente 

Alle 18.10 Luciano Lurati saluta i presenti in sala e dichiara l’inizio dell’assemblea. 

2. Nomina di due scrutatori di sala 

Vengono nominati come scrutatori Krebs Christian e Pietra Dario. 

3. Presentazione nuova segretaria 

Luciano presenta alla sala la nuova segretaria spiegando che si è unità alla Federviti ad inizio 2025 e la 

ringrazia per aver accettato l’incarico. 



 

4.  Approvazione del verbale dell’assemblea generale 2024 

Silvano Baroni chiede l’esenzione della lettura del verbale: il verbale è stato pubblicato sul sito della Federviti del 

Luganese. La proposta viene accettata da tutti. 

Viene colta l’occasione per ringraziare Fernando Pescia per il suo lavoro al sito della Federviti del Luganese 

Luciano Lurati fa notare alla sala che la numerazione dei punti dell’ordine del giorno su alcune stampe risulta errata: 

alcuni numeri si ripetono, e fa notare che la numerazione corretta va dal 1 al 10 e non all’8. 

Viene chiesto se tutti sono d’accordo con l’ordine del giorno e non ci sono contrari. 

Il presidente chiede ai presenti di alzarsi e rivolgere un pensiero a colleghi e amici che sono scomparsi durante il 2024. 

Come sistema di voto viene scelta all’unanimità l’alzata di mano. 

Si ringrazia Davide Cadenazzi, presidente cantonale, per la sua presenza. 

Alcuni membri ed invitati si scusano per non aver potuto presenziare. 

5. Relazione del presidente e messa in discussione: 

Vedi allegato 

6. Relazione della cassiera sul consuntivo 2024 

Maura presenta il bilancio e conto economico 2024 con un utile di 1'932.37 CHF. 

Viene chiesto come mai non si è versato un compenso alla segretaria per il 2024. Luciano spiega che la ex segretaria ha 

rinunciato di sua spontanea volontà allo stipendio. 

7. Relazione dei revisori dei conti e approvazione 

Claudio Bottini espone il rapporto dei revisori, redato da lui e Giorgio Boffa, e propone all’assemblea di accettare i conti 

così come proposti. 

I conti e il rapporto dei revisori vengono accettati all’unanimità. 

8. Nomina di un supplente revisore 

I due revisori in carica (Boffa e Bottini) desidererebbero continuare ad occuparsi della revisione in coppia. Vengono per 

questo ringraziati e il presidente propone di rinominarli e nominare un revisore supplente. Viene proposto come terzo 

revisore Damiano Ghielmini che accetta l’incarico.  

Claudio Bottini riprende la parola per spiegare che la serata di revisione si è svolta in un bel clima e la documentazione 

presentata era precisa e chiara. Per questo ringrazia la segretaria ed il presidente. 

La segretaria prende la parola ed espone i dati relativi ai soci durante il 2024: 183 soci paganti, 13 non hanno ancora 

saldato la quota, 2 sono stati stralciati, 10 si sono dimessi, 3 soci sono deceduti e ci sono 8 nuovi soci. 

9. Nomina delegati assemblea dei delegati cantonale (10 soci), Maroggia 5 aprile 2025 

I soci presenti vengono informati che l’assemblea cantonale si terrà a Mendrisio e non a Maroggia come scritto in 

precedenza. 

Si propongono come delegati: Nicodemo Bertolini, Claudio Crippa, Pietra Dario, Boschi Andrea e Boffa Giorgio. 



 

10. Eventuali 

Relazione di Davide Catenazzi presidente Federviti Cantonale: 

“Due sono i temi che ci hanno veramente impegnato nell’ultimo periodo: il finanziamento della Federviti e il patentino. 

Per ciò che riguarda il primo tema è importante pensare alla funzione della tassa cantonale: è difficile riuscire a stare in 

piedi con una forte diminuzione di soci e relativi incassi della tassa. 

L’altro tema è il patentino, che ci ha impiegato a livello pratico quando abbiamo organizzato il corso online, e che ci ha 

impegnato a livello politico visto che ci siamo confrontati spesso con l'amministrazione cantonale e anche i politici del 

gran consiglio. Poi anche ad un livello superiore: il contatto che abbiamo avuto con l'ufficio federale dell'ambiente e 

l’ufficio federale dell'agricoltura ha fatto sì che il corso online diventasse realtà. Gli uffici federali hanno capito le 

esigenze del cantone e della viticoltura e ci hanno sostenuto finanziariamente. Abbiamo così potuto raggiungere 

l'obiettivo che ci siamo prefissati. Il corso ha ottenuto grande successo e grande successo l'abbiamo ottenuto tutti ma 

va ricordato che il lavoro grosso l'hanno fatto le sezioni organizzando sale, persone, mettendo a disposizione tempo. 

Il tempo dei comitati è tutto tempo gratuito a disposizione del socio. Il lavoro che viene fatto è rivolto a tutti i soci 

perché prima o poi ogni viticoltore beneficia, direttamente o indirettamente, delle attività della Federviti: prezzi delle 

uve, contatti con il servizio fitosanitario, i temi legati al patentino, quando si parla di legislazione, ordinanze e 

pianificazione viticola. 

Ci sono forti resistenze soprattutto sul tema patentino, ma l'obiettivo della Federviti è quello di riavvicinare il viticoltore 

piccolo, hobbista al viticoltore professionista. Nel corso che è stato organizzato dalle sezioni c'erano piccoli viticoltori, 

proprietari di aziende (piccole o grandi) e dipendenti di azienda. Erano seduti tutti allo stesso tavolo e questo è il 

risultato di un grande lavoro. 

Le sfide che abbiamo in un futuro prossimo saranno: la discussione del limite di produzione per il 2025 e, la sfida più 

grossa, è quella di farsi una domanda: il sistema come è adesso funziona?” 

Il Presidente ringrazia la segretaria e tutto il comitato per la collaborazione e per il lavoro svolto e scusa Clayton 
Andreolo per la sua assenza dovuta a ragioni familiari.  

Alle 19:30 il presidente ringrazia tutti per la partecipazione e dichiara terminata l’assemblea. 

La serata prosegue con la degustazione dei vini dei soci serviti con l’affettato e la cena sociale con una estrazione di una 
mini-lotteria gratuita. 

Per finire in “dolcezza” caffè e diversi dessert preparati dalle signore, che ringraziamo di cuore. 

Un grazie allo staff di cucina per la preparazione e il servizio dell’ottima cena e alla macelleria Giorgio Campora di 
Bioggio. 

Buona degustazione e serata a tutti e un’ottima annata viticola 2025 

Verbale redatto da MLC Federviti del Luganese 

 


